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Работа по внедрению метода проектов в образовательный процесс ведется в нашем ОУ с 1998 года. Первопроходцами в этом направлении деятельности были учителя технологии. К 2001 году в эксперименте по использованию проектной технологии участвовали все МО и кафедры школы. 
В процессе этой работы мы убедились в том, насколько права китайская пословица: «Скажи мне – и я забуду. Покажи мне – и я запомню. Вовлеки меня – и я научусь». 

Мы получили возможность на практике убедиться в гуманистической направленности технологии проектного обучения, так как участие в проектной деятельности позволяет каждому ученику увидеть себя как человека способного и компетентного,  развивать у каждого позитивный образ себя и других.

Освоение проектной технологии велось одновременно на всех ступенях обучения. 

В начальной школе учебным планом лицея предусмотрено при проведении уроков технологии деление классов на группы-модули, что позволяет создать условия для включения всех учащихся в проектную деятельность.

Уроки технологии в начальной школе ведет учитель технологии высшей категории Полторак Татьяна Юрьевна. Для младших школьников оборудован кабинет ручного труда. 

В календарно-тематическом планировании по предмету «Технология» предусмотрена проектная деятельность начиная со второго класса. 

Под содержанием учебных творческих проектов для младших школьников понимается система задач и способов их решения по теме проекта, его выполнение, качественного анализа и возможностей реализации конечного результата проектной деятельности.

Проектные работы выполняются учащимися на протяжении четвертой четверти каждого учебного года и носят комплексный характер. Проектный метод обучения содержит большой потенциал в реализации межпредметных связей: русский язык, литературное чтение, «Окружающий мир», ИЗО, ОБЖ. Например, учащимися 4-х классов выполнены проекты: 
1. Тренажер по ПДД: «Безопасный путь в школу»;

2. «Чудо» - кормушка для птиц зимой;

3. «Счетный материал для первоклассников».

Деятельность младших школьников при выполнении творческих проектов полностью соответствует основным требованиям к использованию метода проектов и состоит из трех основных этапов: организационно-подготовительного, технологического и заключительного.

К выполнению проектов младшие школьники приступают со второго класса, однако подготовку детей к этому виду деятельности мы начинаем на первом году обучения в лицее. Положительным моментом в подготовке к проектной деятельности являются дизайн-упражнения. Они представляют собой творческие задания по усовершенствованию предлагаемого учителем объекта труда в трех основных направлениях: полезность изделия, его надежность (прочность) и эстетичность.

Например, при изготовлении закладки из бумаги с элементами геометрической аппликации дети могут внести следующие изменения: изменить цвет основы закладки, деталей аппликации, разработать новые варианты узора из предложенных геометрических фигур, изменить размеры, сделать основу закладки более прочной.

Основной формой организации выполнения проектных заданий, несомненно, является урок. Количество участников при выполнении проекта, в зависимости от сложности, может быть различным. Творческое задание может быть выполнено индивидуально, в парах, в микрогруппах. Работа, которая требует больших затрат времени, может быть частично выполнена в домашней обстановке. Тем самым закладываются возможности для более близкого сотрудничества детей и их родителей на качественно новом уровне их общения. 
Защита творческих проектов проходит в начальной школе чаще всего в игровой форме, в атмосфере праздника, чтобы каждый ребенок почувствовал значимость своего труда. Уже в начальной школе наши учащиеся осваивают различные техники прикладного творчества (пластилиновая живопись, папье-маше, бумагопластика, оригами, аппликации из гофрированного картона, вышивка шелковыми лентами и плетение из лент, вязание на спицах и крючком, аппликации из воздушных петель и т.д.). В этом году этот перечень дополнился еще несколькими названиями: декупаж, фелтинг (техника валяния из шерсти), квилинг (бумажные полоски).

Навыки, полученные на уроках в начальной школе, учащиеся имеют возможность развить в рамках дополнительного образования в лицее: кружки «Чудеса для детей из ненужных вещей», «Веселые лоскутки», «Мыло-творчество».

Взрослеют дети, серьезнее становится их отношение к миру, расширяются возможности применения навыков, приобретенных на уроках технологии в начальной школе. Так рождаются проекты «Комната младшего брата» (техника плетения шпагатом) – 1 место в городе в программе «Шаг в будущее», 2 место в области.

В основной школе изучение предмета «Технология» ведется по направлениям «Обслуживающий труд» у девочек и «Технический труд» у мальчиков. Естественным продолжением этих направлений является начальное профессиональное обучение в 10-11 классах: для девушек по профессии «Портной», для юношей по профессии «Водитель транспортных средств категории С». Основная часть предусмотренного программой времени (от 70 до 75%) отводится на практическую деятельность, при этом значительная доля практических работ реализуется методом индивидуальных и коллективных творческих проектов (приблизительно 25% - на проектную деятельность).
При выполнении проекта в 5-7 классах учащиеся могут использовать знания и умения по нескольким разделам программы, например, по обработке тканей и культуре дома. Тогда проект будет иметь комплексный характер, но не исключается и такая возможность, когда проект выполняется в рамках одного раздела, например, рукоделие или культура питания. Объекты проектирования должны быть посильны для учащихся соответствующей возрастной группы. Важно, чтобы, начиная с младших классов, учащиеся участвовали в выявлении потребностей лицея и семьи в той или иной продукции и услугах, давали оценку имеющимся технологическим возможностям при выдвижении идеи проекта, участвовали в разработке конструкции и технологии изготовления изделия, оценивали его практическую значимость.
Следует считать успешным результатом, когда ученик в 5-7 классах осваивает и достаточно уверенно использует 1-2 метода и 2-3 приема конструирования в решении конкретных конструкторско-технологических задач.

При работе над разделом программы «Проект» (особенно в 8-11 классах) следует учитывать его растянутость во времени (в течение года), что заставляет учителя прилагать серьезные организационные усилия для четкого планирования теоретического материала и согласования его изучения с практическими работами по проекту. Уроки по проекту не обязательно следуют один за другим, между ними могут быть определенные паузы, во время которых учащиеся занимаются другими разделами программы. Иногда на уроке вопросам проекта уделяется только часть времени. 

С целью оказания учащимся информационной поддержки, методической помощи для выполнения проектного задания разработаны методические материалы по проектированию, в которых излагаются основные правила выполнения проектов, образцы выполнения проектов и отчетов по проектам, список рекомендуемой литературы. Учащиеся могут свободно пользоваться специальной литературой и журналами мод в швейном цехе, а в библиотеке – справочной литературой, журналами технической направленности.
Активное включение учащихся в проектную деятельность привело к тому, что выпускники основной школы, выбирающие для сдачи в период государственной (итоговой) аттестации такие предметы, как технология и черчение, предпочитают такую форму проведения экзамена как защита проекта.

Так было и в 11-х классах (до введения обязательной сдачи ЕГЭ). Существовала добрая традиция: на выпускном вечере не только выступал театр моды «Надежда», но и проводился парад моделей вечерних платьев, выполненных самими выпускницами. Почти все выпускницы выходили из зала на сцену, что вызывало бурю аплодисментов.

Значительное место в реализации проектной технологии в нашем лицее занимает социальное проектирование. Социализация личности осуществляется через участие в социально значимой деятельности, через развитие способности к самостоятельному решению разнообразных жизненных трудностей и проблем.
В социальном проектировании принимают участие учащиеся начальной школы (например, проект «Азбука из слоеного теста для слабовидящих детей–воспитанников д/с №281»).

Реализация идеи социального проектирования часто проходит с участием разновозрастных групп. Одним из первых опытов  в этом направлении стало осуществление проекта «Домик в деревне» (создание зоны отдыха для начальной школы). Учащиеся начальной школы нашли применение навыкам работы с нитью и тканью, а учащиеся 7-8 классов в летний период побывали в городском музее леса, получили информацию о деревьях различных пород, растущих в пригородных лесах; затем на плановых вырубках леса подобрали необходимый материал.
На следующем этапе к работе подключились учащиеся 10-х классов, проходившие профессиональную практику в нашем автоклассе. Они привезли весь собранный материал в школу.

С помощью учителя истории участники проекта узнали об особенностях строительства избы, подобрали узоры для разных деталей, составили смету, подсчитав все расходы на проект.

На реализацию проекта потребовалось две недели. Результат – проект в течение нескольких лет радовал всех участников образовательного процесса.

Такая зона отдыха, созданная силами учащихся, не единственная в нашем лицее.

Так, например, премией Главы администрации Тракторозаводского района, был награжден проект «Фонтан-каскад». Реализация проекта «Новый наряд клумбы» принесла нашим учащимся победу в городском смотре-конкурсе «Школьный двор».

В течение нескольких лет творческие группы старшеклассников активно участвовали в акции «Я – гражданин России». Один из интересных проектов, завоевавших 1 место в областном финале, это проект по селективному сбору твердых бытовых отходов «На благо города – с пользой для себя». (Внутришкольная программа раздельного сбора ТБО. Были подсчитаны бюджетные расходы по вывозу ТБО, в результате экспериментальной деятельности были снижены нормативы оплаты услуг «Челябспецтранса». Работа шла с участием педагогов лицея, при поддержке городского Экоцентра).

Использование проектной технологии в изменении окружающей среды лицея – процесс постоянный. 

Недавно воплощен в жизнь проект «Кафе для старшеклассников», в стадии реализации – проект «Зимний сад». Учащимися 7-8 классов разработан проект оформления кафе «С мечтой о море». 

Такая социально значимая проектная деятельность приводит к изменениям в приоритетах ценностей школьников.

 Работа над проектом завершается его защитой, которая может быть проведена на уроке, на классном часе, на родительском собрании.
Лучшие проекты учащихся представляют на ежегодных открытых сессиях лицея по защите авторских проектов.
Если перелистать программы этих сессий, которые проводятся с 2005 года, можно увидеть, как усложнилась тематика проектов, как постепенно в проектную деятельность включились учителя других предметов, не только технологии: представлены проекты по филологии, физике, математике, химии и информатике.

Все чаще реализуются проекты, выполненные под руководством учителей разных предметов: например, экономики и информатики (участие в конкурсе «Ученик учителю»: разработана серия презентаций для курса экономики в старших классах).

Мы хотим представить вашему вниманию выступление по защите проектов учащихся лицея.

Ученик 11а класса Манылов Всеволод создал демонстрационный проект «Макет биогазовой установки», применив знания по целому ряду учебных предметов: физике, технологии, биологии, химии, экологии.

Ученица 9а класса Кондратьева Дарья представит проект, который объединил интерес ученицы к литературе, истории, краеведению этнографии с технологическим мастерством.

Таким образом, творческая проектная деятельность способствует адаптации учащихся к современным социально-экономическим условиям жизни, содействует формированию технологического мировоззрения, творческих способностей учащихся.

Результативность деятельности, проводимой в этом направлении, подтверждают успехи наших лицеистов в интеллектуальных конкурсах. Учащиеся начальных классов лицея завоевали в 2009-2010 учебном году Кубок III степени по результатам программы «Шаг в будущее».
Среди наград, полученных учащимися лицея, есть грамоты и дипломы не только городского и областного уровней, но и победы на Всероссийских олимпиадах по технологии, но и, например, диплом I степени полученный в Москве на конференции в МГТУ им. Баумана и специальный приз «Философский камень» за участие в московской научно-производственной промышленной выставке.
